

是什么让他们迎向滔天巨浪

——追忆中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所抗灾抢险三位牺牲英雄

本报记者 吴琳 本报通讯员 李楠

8月20日,强台风“温比亚”肆虐,大连市遭遇罕见狂风暴雨。台风风力持续加大,狂风巨浪袭向码头。中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所一重点试验平台部分缆桩因受力过大严重变形至断裂,缆绳脱落,安全受到威胁。现场危急!如不采取措施,试验平台将失坠、损毁、倾覆、沉没,更危及4名保障人员生命安全。为了国家重要装备和同事生命,黄群、宋月才、姜开斌等12名同志毫不犹豫地向码头,加固试验平台缆绳。抗灾抢险过程中,黄群等7人被巨浪卷入海中,从3层楼高的滔天巨浪,从3层楼高的值班室咆哮而过,7.5吨重的铲车被巨浪拍打后,横向移动两米多,金属舷梯也被揉搓变形,大树连根拔起……此时,一群热血男儿为保护国家重点试验平台,义无反顾地冲向风暴中心,倒下、站起来,倒下、再站起来,300米长的码头,从起点走到尽头,只需5分钟,那一天,他们却用了20多分钟。

“将受命之日,则忘其家;临军约束,则忘其亲;援枹鼓之急,则忘其身。”他们秉承了祖国的强大而上下求索的信念和军工人履职尽责的忠诚,在排山倒海的风浪中坚定逆行。

以身许国的科学家黄群

2017年4月19日,黄群选择离开家乡和已经工作了28年的单位——中船重工第七一九研究所,来到位于大连的中船重工第七六〇研究所,担任党委委员、副所长。在大连的480多天里,黄群使用了5个笔记本,3本大的快记满了,在一篇学习十九大报告的

体会中,黄群在标题上写道:“牢记使命,勇于担当,为七六〇所高质量发展提供保障。”8月15日,黄群在“三会一课”记录本上工整地写下了完整的入党誓词。“随时准备为党和人民牺牲一切。”6天后,他用自己的行动做出了壮烈的诠释。

在黄群的笔记本里,粘着一页A4打印纸,单位里的每个年轻人的情况,从年龄到毕业学校,再到所学专业,他都记得工工整整,还亲自给每个人制订成长计划。第七六〇所原来仅有的一位质量管理体系国家注册审核员退休了,在黄群的帮助下,所里有3位同志通过了质量管理体系国家注册审核员考试。质量安全处的李革苹说:“有黄所长的指导,我们不想不进步都难。”

“黄所长加班是家常便饭,经常帮我们修改东西到很晚。”质量安全处处长助理李婷说,“他给我发的最后一封邮件是在8月18日,星期六,21时16分。当时我打开邮件的时候还说,这么晚了黄所长还在工作。”记者了解到,在给李婷的邮件里,黄群将修改的地方都用红色细致地标注出来。

黄群在原单位就是口口声声的“老质量”,七一九所质量体系建立、运转、升级、改进、完善,都主要由他来牵头负责。正因为如此,中船重工集团把他交流到七六〇所,而他也不负众望。

在职工眼里,黄群没有一点架子。科研二部的高清泽和黄群第二次见面时,黄群就叫出了他的名字。高清泽说:“跟黄所长交流沟通,没有压力。”职工有困难,黄群都想办法解决,而自己从来不给别人添麻烦。

黄群最后的人生时刻依然繁忙:8月16日,在办公室通宵值班,巡查码头;8月19日,在办公室通宵值班,实时掌握试验平台动态;8月20日早晨,黄群赶到码头检

查,要求保障人员每半小时报告一次情况。哪里等得到半小时,每隔5分钟,他就主动询问一次。

“黄群副所长不会游泳,怎么能冒着那么大的风浪去码头抢险?”黄群牺牲的消息传来,亲人、同学和同事万般不愿意接受这个事实,但并不感到意外。以他们对黄群的了解,他就是这样一个人。参与救援的七六〇所规划处副处长孙逊说:“如果还有这种情况,他还会做出同样的选择。”

拼命实干的“老船长”宋月才

在中船重工第七六〇研究所,大家把同志们用生命去保护的国家重点试验平台亲切地称为“小黑”,还组建了一个微信群,叫作“小黑之家”。宋月才就是这个家的“大家长”。作为试验平台的负责人,从2011年年底“小黑”出生到现在,宋月才陪伴它7年了,群里其他人几乎都是他这些年一个一个招进来的。

翻开“小黑之家”的聊天记录,宋月才几乎每天都在部署工作,从开会集合,到叮嘱大家注意安全,事无巨细。

在同事眼中,宋月才是个工作狂人,工作即生活的全部。早上7点到工作现场,晚上将近8点才回到宿舍。除了在平台上的时间,他都在整理材料。试验平台建设过程中,宋月才一直奋战在第一线,搞标准、搞设计、方案,没有休息日和节假日。朝夕相处,宋月才对平台的每个部件和设备使用情况都熟记在心,先后编写了7本教材用来培训平台工作人员。

工作中,他既是指挥员,又是战斗员,和同事们一样摸管路、爬舱底,项目管理部门的同志这样评价他:“同事身上有多少油,老宋身上就有多少油”。他还多次向财务部门建议,能不能把老同志的工资压低些,让平台上的年轻人工资更高些。

宋月才是一名退伍老兵,在部队的时候做过航海长,部队的生活一直深深影响着他。在他眼里,现在的工作和当时在部队一样,都是为了国家事业,都是一样作贡献。按计划,试验平台项目建设不久后就要完成了,61岁的宋月才也准备退休了。

今年7月之前,“小黑”一直在外地改造。儿子在国外,家属身体不好,没有人照顾,但宋月才没有请假回家,而是将家属接到工作所在地,一边工作一边照顾,直到病情好转,又将家属送回家里,自己继续留在工作现场。

作为试验平台的著名专家,国外企业几次欲用高薪聘请宋月才,但他不为所动,坚持服务祖国。他的老部下,如今也在平台工作的孙贺军说:“好几次,我都看到他顶风冒雨去观察平台。”8月20日当天,孙贺军在码头值班室值班,看到宋月才凌晨3时才穿着雨衣从码头回来。

8月20日,在黄群、姜开斌落水营救未果,撤离之时,“老船长”宋月才被卷入大海,壮烈殉职。

重回岗位的“老鬼”姜开斌

8月25日晚,在姜开斌追思会上,大家为英雄送别。用军人特有的方式,在整齐的队列前,战友王友达像集合点名一样,连唤日三声姜开斌的名字,战友们齐声响亮作答——“到!”“开斌啊,刚才战友们集体为你答‘到’了,你好好安息吧!如果有来生,我们再做好战友!”王友达深情地再叫一声“战友”。

回忆起这个场景,同事巩利伟几度哽咽。

姜开斌,62岁,湖南常德人,1976年12月入伍,历任海军某部副机电长、机电长。1989年转业,2016年12月退休,2018年3月受

聘担任第七六〇研究所某试验平台机电负责人,被称为“老鬼”。

在姜开斌的湖南常德家中,书柜上仍然整齐摆放着舰船、航海和机电方面的书籍。在妻子和女儿眼里,时常翻看这些专业书籍的姜开斌,虽然离开部队近30年,仍时刻惦念着海军的建设和发展。

1989年,姜开斌转业到常德市物价局工作。2016年底,年过六旬的姜开斌本可以安享晚年,热爱运动的他还加入了当地的自行车骑行俱乐部。然而,当得知某试验平台需要专业人员的消息,听到国防军事事业的召唤后,姜开斌重新点燃年轻时的激情。今年3月,姜开斌毅然放弃老家安逸的生活,从湖南远赴辽宁大连,和多名战友又回到了当年的岗位。

在第七六〇研究所,每天在平台上操练、检修,热爱学习、勤于钻研的姜开斌很快熟悉了平台的工作环境,圆满完成了一项项工作任务。

与姜开斌一起来到大连的老战友刘子辉说:“当兵十几年,退休了还能重回当年的岗位,当时都不敢相信。姜开斌离开家到这里,就是因为对这个工作的热爱。”

人们常说,铁打的营盘,流水的兵。但在宋月才和姜开斌他们身上,应该换个说法,流水的“营盘”,铁打的兵。花甲,不是界限;忠诚,永不“退伍”。当祖国需要时,宋月才和姜开斌用生命践行了“若有战,召必回”的庄严承诺,生动诠释了退役军人对祖国和人民的绝对忠诚。

鲁迅先生曾说,我们自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人,这就是中国的脊梁。黄群、宋月才、姜开斌等12位英雄,当之无愧是我们国家和民族的脊梁,他们用生命和勇气谱写了一曲和平年代的英雄赞歌!

砥砺前行六十载·塞上宁夏谱新篇

国际快件生意爆棚 外向经济活力无限

——宁夏银川综合保税区建立对外开放新平台

本报记者 彭景晖 王建宏 鲁元珍

过去一直在深圳做生意的邓钧元,2017年5月把国际快件公司开在了宁夏银川综合保税区。作为一名商人,那时他没有想到,这个决定最终能让自己公司的前途与一个地方的发展联系得如此紧密。产业集聚产生的能量,使个人、企业与国家形成了一个良性互动的整体,自己成为经济发展实实在在的贡献者。

“在‘一带一路’相关的经济活动中,我们商人获得了真实的成就感。”邓钧元说,国际快件中心打通了国际寄递物品从银川直接进出境的渠道,结束了宁夏企业及个人国际寄递物品必须绕道其他省市清关出境的局面。他把以往从中东国家发出、经广东各口岸入关的货物,全部转移到了银川。今天看来,这样的选择是明智的。

2016年5月,阿联酋航空看中宁夏独特的区位优势,开通了迪拜飞往银川的直飞航班。银川也成为西北地区唯一可以直飞迪拜的省会城市。借助这一航线,邓钧元的国际快件公司在2017年下半年,就累计接受了来自阿联酋、美国、荷兰、新加坡等国家约1000万件,分拨至全国31个省市。这条线路使物流运输时间节省了两到三天,费用成本下降了20%。

2012年9月,国务院批准建立宁夏内陆开放型经济试验区、设立银川综合保税区。从此,这片“阵地”为宁夏这一内陆省份的对外开放提供了基础性保障,产业基础也日益夯实。

“2018年7月份,我们已经完成了全年货物量20万件的目标。”国际快件公司副总经理花兴告诉记者,“个人物品揽收、清关、缴税等全流程都在海关的监控之下进行,这里的国际物流在安全、规范、科学的环境里发展得很快。”如今,花兴正与同事忙着计算账目、清理厂房空间,他们打算尽快增加一条流水线,以满足日益增长的国际快件数量。

保税加工、保税物流、保税服务,银川综合保税区利用这些功能优势,积极借用和创新海关、检验检疫等政策,支持产业发展,把“先行先试”的目标落到实处。黄金珠宝文化产业园、现代纺织产业园、国际裘皮集散贸易中心等相继在保税区投产运营。

利用国际航线,银川综合保税区投资发展集团有限公司的黄金加工业务获得了更多市场。这让公司董事长石宗智在平时洽谈业务时,心中多了一份底气。公司从迪拜和香港购进黄金,设计加工后再销往这两个地方,每个月黄金饰品的销量都在不断增加,产品类别也日益丰富。

在公司产品展示柜台上,摆放着风格迥异的各类黄金饰品。销往中东地区的与销往东南亚的产品,饰品形状、配饰物颜色都大有区别。“这些国家和地区,人们有着不同的风俗和文化,我们的工艺水平和创意要适应不同的文化审美要求,也要跟上时代发展变化。”石宗智说。

底气不只来源于航线带来的便利。“公司在这里落地投产,能节约不少成本。我们能切身体会到银川党委和政府产业发展的关心和支持。”石宗智介绍,公司在保税区能享受到租金补贴、进出口贸易物流补贴,土地使用税、房产税均能得到优惠。

保税区的诚意增添了招商引资的吸引力,产业的聚集带动了外向型经济发展。黄金珠宝文化产业园先后进驻加工企业5家,初步形成了年产20吨的黄金制品加工生产线。

“商务配套服务、开放政策辐射和开放型经济服务,是我们着力提升的3种能力。”宁夏回族自治区发改委会副主任郝留虎表示,“在产业集聚的带动作用下,宁夏的外向型经济将迎来良好的发展期,加快形成区域特色鲜明、内外开放联动、贸易便利高效的对外开放新平台。”

谢子长

陕北红军和苏区创建人之一

新华社西安9月13日电(记者李浩)

从小父亲就给我们讲爷爷闹革命的故事,对老一辈革命家的精神由衷钦佩。爷爷当年不仅自己献身革命,还教育全家成为一个革命家庭,在他带领下,家中共有17人投身革命,牺牲的亲属就有9人。现在生活好了,但我们一直保持着艰苦朴素、奉献社会的家风。只有把理想信念的火种和红色基因一代代传下去,方能使革命事业薪火相传,血脉永续。”英烈谢子长的孙子谢明说。

谢子长,1897年生,陕西安定(今子长)县人。1922年考入阎锡山办的太原学兵团学军事。1924年回安定县办民团,任团长。同年赴天津、北京,参加反帝斗争,参加进步青年组织“共进社”。1925年加入中国共产党。后根据党的指示回到陕北,利用民团身份进行革命活动。

1927年初,谢子长被选为安定县地方行政会议主席团成员和农民协会促进会委员。组织和领导农民协会打击封建官僚,惩治土豪劣绅,被群众颂为“谢青天”。同年10月,谢子长与唐澍等人组织领导渭河起义,任西北革命军游击支队队长、副指挥。

1928年5月,谢子长参与领导渭华起义,任西北工农革命军军事委员会委员兼革命军第3大队大队长。后任中共陕北特委军事委员。1930年,谢子长任陕北行动委员会军事总指挥部总指挥,在陕北、宁夏、甘肃等地做兵运工作。

1931年10月,谢子长和刘志丹等将南梁游击队和陕北游击队合编为西北反帝同盟军,1932年2月12日改编为中国工农红军陕甘游击队,谢子长任总指挥,率部转战陕甘边,创建革命根据地。

1933年夏,谢子长被派往察绥抗日同盟军第18师,负责中共组织的工作,协助师长许中指挥作战。同年11月回到陕西,任中共中央北方代表派驻西北军事特派员,在极端



谢子长像 新华社发

困难的条件下恢复和建立了陕北红军游击队5个支队,建立了安定、延川根据地。

1934年,谢子长任中国工农红军陕北红军游击队总指挥部总指挥、红26军42师政治委员、中共西北革命军事委员会主席,指挥部队粉碎了国民党军对陕北苏区的“围剿”。谢子长在长期征战中,多次负伤,积劳成疾。终因伤病恶化,1935年2月21日在安定县灯盏湾逝世,时年38岁。毛泽东曾多次为谢子长墓题词:“民族英雄”“虽死犹生”,并亲笔写了碑文。

同年,为了纪念谢子长,中共西北工作委员会决定将安定县改名为子长县。1946年,中共中央西北局和陕甘宁边区政府在瓦窑堡修建了子长烈士陵园,1954年重修后改名为“子长烈士纪念馆”,并于2017年被命名为全国爱国主义教育示范基地,每年清明期间,谢子家乡李家岔镇的中小学生们都会来参加祭扫烈士墓的活动,缅怀先烈。全年前来瞻仰的人数超过8万人次。

为了民族复兴
英雄烈士谱



9月12日,3000吨级海洋渔业综合科学调查船“蓝海101”号在上海正式下水,该船建设单位为中国水产科学研究院黄海水产研究所。同日,“蓝海201”号海洋渔业综合科学调查船也在上海下水。这标志着我国最大的两艘海洋渔业综合科考船主体建造完成,进入舾装阶段,不久将以优良的船舶性能和强大的科考功能服务海洋渔业资源调查。
张进刚摄/光明图片

河南武陟:“四送”扶贫

本报记者 崔志坚 本报通讯员 李骏鸣

“37家企业,上千个岗位,等你来!”8月27日,河南省武陟县企业每周一次的最新用工信息,在该县人社部门的网络平台上发布了出来。

“用工信息,每周至少发布三次;求职信息,每周至少发布三次。”武陟县人力资源和社会保障再就业办公室主任张新章说,“贫困群众求职与企业用工,实现了平台、无缝隙对接。”

脱贫攻坚工作开展以来,武陟县以实现稳定脱贫为根本目标,创新实施了“两订制一兜底”扶贫机制,两订制即就业订制、医疗订制,把行业扶贫放在首要位置,把扩大就业作为最大民生,全面提升贫困劳动力就业创业能力,千方百计安排贫困群众就业,尽全力消除贫困“零就业”家庭。

“零就业”贫困家庭,是指建档立卡贫困人口中,以家庭为单位,除在校学生、现役军人外,在法定就业年龄内(男16~60周岁,

培训地点灵活,到乡镇、进村街、入车间;时间灵活,有7~10天的短期班,有两三个月的长期班,有白天班,有夜间班;方式灵活,有开放班,有封闭班,有预约班。今年以来,武陟县共举办各类技能培训班87期,培训人员4609人,其中贫困劳动力904人,推荐就业率达100%。武陟县财政拨付扶持、全方位公共就业服务。为93名参加培训的贫困人员发放生活费补贴55290元。

“只要参加培训的学员,课时一学完我们就推荐有岗位。”武陟县人社局就业促进办主任袁培霞说,“一部分贫困户掌握技能后就就业,有了稳定收入,很快就实现了

脱贫。”武陟县龙源办事处梁徐店村贫困户王帅、史梦圆夫妇,去年7月参加了县里组织的美发培训,学成手艺后,在万花村开了一家理发店,生意很不错,当年年底就成功脱了贫。

一方面定制培训,一方面提供岗位,武陟县人社部门整合全县各类企业信息,对农村种养殖户、个体工商户、合作社、农业特色产业等用工需求进行登记,收集了全县300多家企业、6000多个用工岗位信息,通过微信公众号发布、“四送”进村、印制发放5000份用工手册等方式渠道,向县内企业定向推荐贫困劳动力就业。